

# 走京西古道 访军户古村



军户,即中国古代世代从军、充当军差的人家。起自东晋南北朝时,士兵及家属的户籍隶属于军府,称为军户。军户子弟世袭为兵,未经准许不得脱离军籍。军户制度在元、明两朝最为完备。京西古道上的柏峪村,由明代驻守天津关将士后裔建立,村中至今还保留着古代军队的一些习俗,是典型的“军户村”。

柏峪村位于北京门头沟区斋堂镇柏峪沟,村庄的形成与黄草梁古道明代内长城上的天津关有关系。“黄草梁古道”是从河北怀来通往斋堂川的一条重要通道,历代王朝在此设关建隘,名为“天津关”(又名天井关),驻军把守。随着守关军士屯扎,其眷属陆续迁至,在天津关附近屯垦,形成居民点,这便是后来的柏峪村。沟西是柏峪村的主要部分,民居依山而建,层层升高,大致保持着明清时期的风格,为严谨的民居小四合院。其中,部分为明清时期的民居;部分用古建筑旧墙修旧如旧的建筑;部分是抗战胜利以后,按传统式样重建的住宅;部分是现代新房。街道上至今还保留着抗日战争、解放战争、抗美援朝、农业合作化、大跃进、“文化大革命”等不同历史时期的标语,穿行村内,如同行走在一条历史长廊,观风云变幻。

柏峪村的民居,一般为正房三间,两侧厢房各两间,倒坐房三间。值得一看的是大门,单起门楼一间,五檩,阴阳合瓦,清水脊,蝎子尾,三层青石台阶,前后金檩装有木雕门罩。大门内外又建有影壁,外影壁在隔着门前道路的对面,内影壁为靠山影壁,利用厢房对着门口的山墙而建,青砖砌筑,上面出檐,四框围以砖雕花饰,影壁面上用斜砖拼出平面图案,雕刻有牡丹、荷花、

方胜等花饰。有的中间用灰膏亮白,上写“戩谷”、“福”等吉语,十分讲究。这样的民居,现在恐怕已不多见了。

古村里留有的文物也不少,见证岁月沧桑。一是古砖窑遗址,位于柏峪村东北1.5公里的山洼处,此地人称“百窑”,在其东侧200米有个地方名为“瞭台”。山腰黄土层深厚纯净,地堰上垒砌大量的残旧城砖。这里现存古代砖窑7座,窑呈圆形,直径约3米。砖窑群是明代万历年间为黄草梁修筑敌台,烧制城砖而建,为目前发现的最大最完整的古砖窑遗址。二是关帝庙,始建于年代不详。坐北朝南,山门一间,硬山筒瓦调大脊,正殿三间,面阔5.40米,进深4.60米。硬山筒瓦调大脊,合瓦顶,木结构小式作坊,御上明造,檐枋上有苏氏彩绘。

看完古迹再走走古道。京西古道全长20余公里。出柏峪村北上黄草梁,在海拔1500米处,是一片平坦的高山大草甸,俗称“十里坪”,风景极为秀美。附近有2000多米的长城和7座敌楼,这就是天津关所在地。敌楼用城砖砌筑,方形,分上下两层,高约15米,宽约10米,相互之间以巨石砌筑的城墙相连,构成了一道坚固的防线,被列为国家级保护文物。古道沿途经牛家村遗址、杨令公庙、二道城子、马圈等诸多古代军事遗址,还有石林、象鼻山、腊子口、钱树等,草木葱茏,野花繁盛,怪石多姿,风景如画。

#### 【旅游提示】

住宿:可住宿农家。

美食:当地的豆腐席、南瓜席、野味席,可谓世间少有,尤其农家的南味扣肉、糗糕米饭更具特色。

(新民)



**巨优惠**  
只限本周<6月14、15日>

**金刚台峡谷漂流**

不怕你比 就怕你不比

原价1.8元 精工打造  
175米落差 2.5小时激情尖叫  
打造鄂豫皖最刺激漂流品牌

**特价218 买二送一**

每周必发  
**漂流就选最刺激的**

咨询电话: 0376-3015888 15036777177  
距离240公里 信阳·商城

## 六月西瓜登场 “桃源”去赴瓜宴



夏日已至,西瓜登场。南北品种,好吃莫过南汇的8424,皮薄瓤红,汁多蜜甜,且十分爽口,一片下肚,暑气顿消。

#### 凉爽清甜 与众不同

与别处的西瓜不同,南汇8424西瓜个小、皮薄、汁水清甜,为上海郊区最有名的瓜种,其口味的清甜堪比新疆西瓜。为什么同处一地,南汇8424口味特别?说起来原因也很简单,因为这个瓜种培育的土壤和气候有点不一般。南汇东部有一片盐碱地,很适合西瓜种植,而且靠海边,日夜温差显著,种出的西瓜特别甜。“世外桃源”便处在这个最佳种植位置,所产的正宗南汇8424西瓜,表面敷有一层银白,轻轻抹去就能露出果皮本身的翠绿色,被赞为极品西瓜。南汇8424皮薄水分足,只要轻轻一碰,瓜就会开裂,瓤呈粉红色,黑籽为多,白籽点缀;入口凉爽清甜,直入肺腑。

#### 田头瓜棚

#### 识瓜挑瓜

“要吃西瓜,跟我到田头!”“桃源”瓜棚内,一片翠绿,藤蔓间露出

一只只条纹清晰的西瓜。“看,这只西瓜是4月12授粉,保熟!”瓜师傅指着西瓜旁边一个三角形硬纸片说。他用刀在瓜藤上轻轻一划,一只硕大的西瓜就已捧在手里。“好瓜果形圆整、网纹清晰、果皮光滑,瓜藤上有茸毛……”瓜师傅给游客介绍识别西瓜的方法。只听“嗖”一声,他用刀切开西瓜请大家品尝,果然松脆多汁、鲜甜爽口。

#### 茶楼瓜宴

#### 听种瓜经

西瓜宴摆在“桃源”小吃街茶楼上,一只只西瓜切开摆满桌子,清香满楼;在这里你可一过嘴瘾。边吃瓜边听种瓜达人胡老师的种瓜秘诀:一是人工授粉,这样结出来的西瓜瓜瓤松脆而无僵块。二是纯种育苗,有机农肥栽培,提高西瓜品质。三是算准最佳采摘期,西瓜一出生就被套上圈或带上标有授粉日期的纸牌,再根据当地的气温及成长天数确定成熟日期,从而保证摘下来的西瓜个个都是最棒的,糖度在11度以上,想不甜也难。

(羊城)